L’Abaque de Régnier 
L’Abaque de Régnier (nom du médecin qui a théorisé cette technique) est une technique d’animation qui permet à chacun d’exprimer son opinion et qui suscite une discussion sur les points de vue de chacun sur un sujet donné, par le biais d’un éventail de couleurs 
· vert : je suis tout à fait d’accord
· rouge : je ne suis pas d’accord
· orange : je ne sais pas (ou variante) : je suis mitigé. 
Ce n’est pas un outil d’évaluation des connaissances mais un outil de mise en valeur des opinions de chacun, l’éclairage des échanges par les animateurs se faisant dans un deuxième temps. Ceci permet en quelque sorte aux participants d’apprendre en votant…

Elle se déroule ainsi :
1. L’animateur formule une affirmation sur un thème. 
La préparation des phrases est capitale. Les affirmations sont des phrases polémiques et non des poncifs sur lesquels tout le monde est d’accord. Elles sont construites en amont par les animateurs sur la base d’opinions courantes tout à la fois justes et fausses, de préjugés sur le sujet choisi… Ces phrases ne doivent pas être trop longues. Elles sont éventuellement légèrement déstabilisantes mais toujours avec une certaine nuance pour que la réponse ne soit pas totalement évidente ce qui n’induirait pas de débat
· P. ex pour un atelier concernant l’hémophilie mineure : « Il est obligatoire d’avoir sa carte sur soi quand on est hémophile mineur » « Je suis hémophile mineur, mon petit-fils pourra être modéré ou sévère »…
· P. ex pour un atelier concernant les soins dentaires : « on doit se brosser les dents en faisant des cercles concentriques avec la brosse » « Quand on a une maladie hémorragique, il vaut mieux ne pas trop se brosser les dents pour éviter les saignements de gencive »….
En général, il faut avoir préparé de 5 à 10 affirmations sur le sujet choisi.
2. Chaque participant vote.
3. Argumentation par les participants et Débat.
Selon le nombre de participants, soit ils argumentent individuellement, soit ils débattent collectivement après que l’animateur ait mis les verts avec verts, les rouges avec les rouges, etc. : cela sera au groupe des « d’accord » d’argumenter le fait qu’ils soient d’accord. Et ainsi de suite. On commence par le groupe majoritaire ; ou bien par le groupe minoritaire seulement si la dynamique de groupe s’est installée pour ne pas susciter de rejet.
4. Valorisation et ajustement par l’animateur
5. Puis on passe à une autre affirmation.

L’Abaque de Régnier, tel qu’il a été conçu, utilise plus de cartes de couleur, et ce afin de nuancer son opinion (vert foncé : tout à fait d’accord / vert clair : plutôt d’accord /etc.). Mais ce qui est le plus facile à mettre en pratique pour une séance d’ETP, ce sont les 3 couleurs.


POUR EN SAVOIR PLUS
· https://education-sante-patient.edu.umontpellier.fr/files/2011/05/Techniques-danimation.pdf
Consulter en pages 34 à 35 de cette ressource
· http://www.codes84.fr/_depot_arkcms_codes84/_depot_arko/articles/1552/telecharger-le-dossier_doc.pdf
Consulter en pages 51 à 53 de cette ressource

